

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes 1 Peseta
Fuera, trimestre 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martes 28 de Noviembre 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 268

AÑO XIX

Una "interview," con el Sr. Martínez Campos

Le Petit Bleu, de Paris publica una interview celebrada por Mr. Gaston Routier con el general Martínez Campos, y que dice, en síntesis lo siguiente:

Después de hacer constar el crítico período por que España atraviesa señala el período febril en que ha entrado la política española, con el movimiento iniciado por las Cámaras de Comercio que, en vez de prestar sus actividades a la industria, se han lanzado á la arena, pretendiendo dictar leyes al Gobierno, saliéndose de su esfera social, intuyendo con su actitud la implantación de inmediatas reformas y amenazando con la resistencia al pago de los tributos.

Señala el estado de agitación en Cataluña resistiéndose al pago del primer trimestre de contribución, y halla justificadas las medidas del Gobierno declarando allí el estado de guerra.

En medio de este gran movimiento político, los hombres serenos y reflexivos entrevén la necesidad de prepararse ante las contingencias del porvenir.

—Debo añadir—dice el corresponsal—que la figura que en estos momentos se destaca con mayor relieve es la del general Martínez Campos.

Este ilustre militar, restaurador de la monarquía con el Sr. Cánovas del Castillo—Cánovas fué el cerebro y la espada; pero ambos tenían iguales títulos para el efecto y gratitud de Alfonso XII—, es todavía el más firme sostén de la Reina Regente.

Me recibió el general en una de sus habitaciones de la Cuesta de Santo Domingo, que él llama su gabinete de trabajo.

El general no quiere hablar francés, á pesar de que lo lee á la perfección, y me pidió que le hablara en español, pues decía que yo hablo el francés demasiado de prisa.

Yo me he impuesto la obligación de no hablar de política con nadie—empezó diciéndome,— pues como presidente del Senado, soy ministerial y estoy bajo las órdenes del jefe del partido, Sr. Silvela; y como militar, estimo que nunca es bastante mi silencio.

No hago caso de las murmuraciones de la calle, y las condeno. No tengo por qué criticar al actual Gobierno;

pero el día en que lo creyera así, iría derecho al Sr. Silvela y se lo diría cara á cara.

Lo que si afirmo es que estoy decididamente al lado del presidente del Consejo. Hace mucho tiempo que le conozco; antes de ser yo jefe de Gobierno y no solamente estimo la firmeza de su carácter, y sus prendas de amabilidad exquisita, sino que aprecio en lo que vale su gran talento político, y estoy dispuesto á secundar su obra con todas mis fuerzas.

Cuando yo no he estado con él en política, es porque él se hallaba separado del Sr. Cánovas del Castillo, y la disciplina de partido me obligaba á respetar las decisiones del ilustre jefe conservador.

Hoy por hoy, estoy con Silvela, y no hay entre nosotros diferencia alguna; si mañana creyera deber mio dejar su política, él lo sabría antes que nadie.

Refiriéndose á la situación de penuria por que el país atraviesa, el general Martínez Campos dijo:

—No nos falta dinero; pero nos ocupamos más de política que de negocios. Aquí—añadió con un gesto despreciativo—á todo el mundo se le pone en la cabeza ser ministro.

Hablé de Cataluña:

—Si, si—decía el general.— Muy industriosos, muy trabajadores, pero...

—Pero ¿qué?—pregunté yo.

Un criado anunció en este instante:

—El señor duque de Tetuán ..

Y se acabó la conferencia.

EL AÑO SANTO

Su origen.—Lo que significa

I

El Año Santo es una significación de la palabra *jubileo*. Mas aun cuando exista sinonimia entre estas voces, no siempre el jubileo se concede en el Año Santo. León XIII concedió un jubileo en 1881 y otro en 1886. Sin embargo, el jubileo sacerdotal y el jubileo episcopal nada tienen que ver con el que toma la denominación de Año Santo.

Según unos autores, la palabra jubileo viene del hebreo *lobel*, sonido agudo y prolongado que hacía oír la trompeta, bocina ó cuerno que tocaban para anunciar la llegada ó principio del Año Jubilar. Otros opinan que la palabra hebreo *Iubal* ó *lobel*, de donde se deriva la de Jubileo, está tomada del verbo *Hobil*, volver, re-

mitir, restituir, porque en el año del Jubileo todas las cosas volvían á su primitivo estado.

Los judíos son los primeros que tuvieron jubileos. Por el Levítico vemos que se les mandó que contasen siete semanas de años y que santificasen el que hiciese cincuenta. Este año era anunciado solemnemente á son de trompeta como hemos dicho.

Los esclavos que no habían querido usar de la libertad en el año sabático, quedaban libres cuando llegaba el del Jubileo. Las tierras que habían sido enajenadas volvían, cada cincuenta años á sus primeros dueños. Todas las deudas eran absueltas y todas las labores de la agricultura interrumpidas, abandonando á los pobres las producciones naturales de la tierra durante aquel año.

La institución del jubileo tenía por objeto recordar á los israelitas la memoria de la esclavitud en Egipto; evitar que los pobres fuesen tenidos en una eterna esclavitud; que los ricos se apoderasen de las tierras y de este modo, al paso que se refrenaba la codicia y se mantenían las tribus en una perfecta separación é igualdad, se acostumbraba á los judíos á que se considerasen no como propietarios de la tierra, sino como unos usufructuarios de ella.

La solemnidad del jubileo y la del año sabático entre los judíos, parece que tenía cierta relación con las saturnales de los romanos.

Algunos han pensado que los israelitas contaban el tiempo por jubileos, como los griegos por olimpiadas y los romanos por lustros.

Entre nosotros, el jubileo es también una solemnidad ó ceremonia eclesiástica que se hace á imitación de la ley judaica, para ganar la indulgencia plenaria que el Santo Padre concede á la Iglesia universal.

El Papa Bonifacio VIII, fué el primero que instituyó esta indulgencia ó jubileo sin darle este nombre, para cada cien años, por su bula dada en 22 de Febrero del año 1300.

En 1350, el Papa Clemente VI le redujo á 50 años, en memoria del jubileo de los judíos, y desde entonces, ó según otros, desde el año 1473, en el pontificado de Sixto IV, se principió á llamar jubileo esta indulgencia.

Urbano VI, por una bula dada en Abril de 1389, determinó que fuese cada 33 años en honor de los que vivió el Salvador; pero Nicolás V, en 1449, lo restituyó á los 50 antiguos.

Paulo II mandó que fuera cada 25 años, y el primero que le celebró con

arreglo á esta disposición fué Sixto IV, en 1475, por cuya razón algunos creen que este Papa fué el que dispuso dicha reducción, que es la que ahora está vigente.

Desde 1475 á 1775, el jubileo del Año Santo se celebró sin interrupción cada 25 años.

En 1800, á causa de las revueltas políticas que tenían en perpétua revolución á todas las naciones de Europa, y hallándose el Papa Pío VI en el destierro donde murió, no se celebró el jubileo.

León XII siguió la costumbre de sus predecesores el año 1825, y desde esta fecha á acá no ha podido celebrarse más la festividad del Año Santo. En 1850, porque Pío IX estaba desterrado en Gaeta, y en 1875, porque estaban muy recientes los acontecimientos de 1870, que quitaron al Pontífice el poder temporal, obligándole á vivir en la reclusión del Vaticano.

Ahora León XIII, estando próximo el año 1900, se propone celebrar con grandes solemnidades, la fiesta del Año Santo.

A. SANZ.

Variaciones

El misero gusano, que vive en la revuelta podredumbre del infecto pantano, mira envidioso la elevada cumbre donde suspende el águila su vuelo, y en su insensato anhelo, arrastrándose lento por la tierra, subir intenta la escarpada sierra. Inútil ambición y empeño vano por ser el aire puro su veneno, pues está condenado ese gusano á vivir en el cieno.

Hay repugnantes seres que inspiran el horror de los reptiles: no parecen nacidos de mujeres por sucios, por hipócritas, por viles. De cabeza aplastada y nauseabunda, rastreros, repulsivos, buscan para dejar su baba inmunda lo que despide resplandores vivos. Se ocultan en rendijas, no se aplastan por pura repugnancia, y si viven las tales sabandijas, pues sólo el mal carece de inconstancia

TITO LÍVIDO.

CRONICA

La prensa y la

Cámara Agrícola

Preguntamos al *Nuevo Diario* su opinión respecto á la *Proposición de ley* del Sr. González pidiendo el aumento del arancel á las semillas oleaginosas, porque no la manifestaba; celebrando nos diga que la considere beneficiosa para el país, si bien espera un fracaso en aquella, fracaso que nada supondría contra su autor sino contra la razón y la justicia.

Respecto á la Cámara Agrícola merece cuantas censuras le hemos prodigado, y aun podemos decirle que nos hemos quedado cortos, pues más que Cámara, es un club *anti gonzalista*. Pruébalo que ha tenido aplausos y votos de gracias para los señores Cañé, López Dávila, Ibarra y otros que nada, pero absolutamente nada han hecho en beneficio de este país, apesar de darles la alta investidura de diputado; lo que harto sabe también el *Nuevo Diario*.

En cambio don Teodoro Gonzalez ha prestado importantísimos servicios.

Con su influencia consiguió que se quitasen las zonas polémicas á todas nuestras huertas y se redujesen en los demás campos.

Presentó una proposición de ley modificando las tasaciones en el impuesto de derechos reales que fué aceptada por unanimidad por la Comisión y el Congreso, favoreciendo á la propiedad y especialmente á la agricultura.

Otra pidiendo la subasta de las obras de Canalización y riego del río Ebro por haber sido declarado en caducidad la Real Compañía de Canalización.

Otra relevando de la penalidad á los multados por falta del timbre que fué admitida por la Comisión y el Congreso, librando á muchos del pago de crecidas sumas.

Otra pidiendo un recargo sobre el *dari* y semillas similares para favorecer los alcoholes nacionales.

Otra pidiendo el aumento de los derechos arancelarios á las semillas oleaginosas en 1892 y que reprodujo en 13 Noviembre de este año.

Otra pidiendo la inclusión de la carretera de Montroig á Sierra de Faches, que reclama el pueblo de Pradip de este distrito electoral y hoy próxima á anunciarse á subasta.

Presentó enmiendas al *Modus Vivendi*, ley de consumos, de ferrocarriles de montaña (aceptada, siendo hoy ley), sobre comprobación de pesas y medidas, rebaja del cupo de consumos, alcoholes, azúcares peninsulares y pipería, siendo sus defensas elogiadas por la prensa de todos matices.

Ocupóse preferentemente del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos y sin el cambio de aquella situación tendríamos nuestro anhelado camino de hierro.

A su actividad se deben los dos trozos terminados de la carretera de Garcia á Tortosa, la Real Orden sobre las marismas del Delta que tanto

favoreció á Amposta, el aumento á la introducción del arroz extranjero, la venta de las grandes existencias de pólvora en los castillos de San Juan y Tenazas, que eran un peligro para Tortosa, y

La construcción del magnífico puente de hierro levantado sobre el Ebro, obra de más de un millón de pesetas.

Y no relatamos más proyectos de ley, enmiendas, ruegos y otros servicios, porque haríamos esta contestación demasiado larga.

Entre todo lo que hemos citado y lo que dejamos de citar, la célebre Cámara Agrícola que aplaudía frenéticamente y jaleaba á todas horas á un Ibarra, no tuvo jamás una palabra, ni una felicitación, ni un aplauso para el señor Gonzalez. Y entre todo lo que hemos citado por más adversario que sea *El Nuevo Diario* ¿dejará de reconocer que es bueno y beneficioso para el país como reconoce que lo es la *Proposición de ley* sobre las semillas oleaginosas?

A la Cámara, que tan descortesmente se ha portado con el Diputado señor Gonzalez, ¿hemos de permitirle que se engalane con sus iniciativas y haga decir á sus órganos oficiosos que el señor Gonzalez va á remolque de ella? No y mil veces no. No se concibe tanto cinismo y tanta petulancia.

Terminemos: ¿encuentra correcto *El Nuevo Diario* que al dirigirse el alcalde á la Cámara interesándole apoyar la proposición de ley sobre aumento de derechos á las semillas oleaginosas contestase que con anterioridad se había ocupado de ello y le incluyese la Real Orden en que el Ministro lo negaba?

¿Halló bien que en la exposición que el Ayuntamiento y la Cámara dirigieron al Congreso, la encabezara la Cámara Agrícola, dejando en segundo lugar á la Corporación municipal, verdadero y único representante de Tortosa?

Sea *El Nuevo Diario* tan franco como nosotros con su correligionario D. Juan Curto, que le aplaudimos ayer como le aplaudiríamos mañana, negándose como Alcalde á suscribir aquella exposición, y confiese que la Cámara, sin iniciativas quiere absorverlo todo, meterse en todo, combatiendo á los que no se ponen incondicionalmente á sus órdenes.

El Nuevo Diario lo ha reconocido al formular justas quejas, ocupándose del nombramiento de la Junta de Defensa del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos, eliminando á la Prensa por celos mal reprimidos.

Sobre los maestros

LA VERDAD una y mil veces sostendrá que nada se adeuda á los maestros.

Y puesto que *El Nuevo Diario* quiere acudir á la Junta de Instrucción pública provincial, con la que supone está en buenas relaciones, interésese para que rinda cuentas á este Ayuntamiento y entonces se verá que paga á capricho, y sin que el Ayuntamiento apruebe ni siquiera vea las cuentas, ni tenga conocimiento de las inversiones de sus fondos y así evitará

que algún diputado haya de interpelar al Gobierno sobre este escandaloso abuso

Y el tontin del *Diario de Tortosa* que, censurando, nos divierte de lo lindo haciendo de clown, por su poca gracia y crasa tontería nos hace reír.

El Nuevo Diario

Por quien vas, se quien eres. Esto podríamos decir al *Nuevo Diario*. El roce con ciertas gentes, con los procesados por asesinos que le han invadido su casa, á fuerza de oírlos blasfemar le han hecho perder la seriedad que debía tener, y no encuentre indelicados los epítetos que tanto censuraba.

Fotografiamos á la prensa sin ninguna exageración, y copiado de sus columnas hubiéramos podido decir mucho más.

Desde canalla miserable á libelista, no hay insulto que no nos prodigue el eminente y correctísimo jurisconsulto Sr. Roig, desde las columnas de su órgano destemplado.

Aplaudimos, pues nos gusta conocer que este señor se vuelva flamenco, coñile y escupa por el colmillo como energúmeno vocinglero y cambiando su tipo de hipócrita integérrimo se proponga imitar á las gentes de garitos y tabernas

Tales ofensas las tomamos como de quien son. El país le conoce y sabe que el ayuno en la noble profesión le tiene anémico y suelta lo que después no sostendría.

¡Pobre señor Roig! Nos da lástima cuando sus compadres le vistan de valentón. Si los rifeños se aperciben le proclaman rey de la cachiporra en los desiertos africanos.

El Heraldo de Castellón

No cumpliríamos con el deber que la gratitud impone, sino tributáramos un elogio al colega castellanense que inspirado por su alteza de miras y su patriotismo consagra su tarea periodística á defender como buen patriota los intereses propios de su ciudad nativa y á la vez el ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos, que tanta relación tiene con el porvenir de su provincia y con el del Bajo Aragón y de Tortosa.

Tan digno proceder del colega, no solo revela su acendrado patriotismo, sino también una gran alteza de criterio al impugnar las injustas pretensiones de Tarragona que intenta hollar, digámoslo así, la razón de origen de ese ferrocarril que se proyectó y empezó para terminar por Tortosa en San Carlos, y no en Tarragona.

Además, si esto no fuera ya un poderoso motivo que justifica el digno proceder del colega de Castellón, hay otra razón que pesa mucho en favor del trazado á San Carlos que como nosotros él defiende, es la razón del bien común de tres comarcas que componen un territorio que abraza parte del Bajo Aragón y derecha del Ebro al mar relacionado con Castellón, quizás el más necesitado de Es-

paña de una vía férrea que facilite la exportación de sus ricos productos agrícolas.

Mientras Tarragona, además de su puerto, está relacionada con toda España por medio de las líneas del litoral, de Reus y la de los directos por San Vicente, en cambio, ni Tortosa ni Castellón lo están con Teruel ni Zaragoza, viéndose aisladas (entre otras) poblaciones tan importantes como Valderrobres, Cretas, Arnes, Cherta, Aldover, Roquetas, Amposta y San Carlos que rinden productos de gran importancia y en mucha más cantidad y valor que los que ofrecen los pueblos comprendidos en el trazado de Alcañiz á Tarragona.

Más esta poderosa razón que con su digna actitud defiende el ilustrado colega de Castellón, no la tienen en cuenta los tarraconenses, porque, en su afán desmedido de centralizarlo y acapararlo todo para sí, solo se inspiran en el egoísmo y la ambición que, por mera conveniencia, tienden á desatender los intereses de otras comarcas más necesitadas, sin ninguna razón lógica que lo justifique y sin atender con nobleza otras miras humanitarias que aconseja el alto sentimiento del bien común de la patria.

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Antonio Martorell Obón, Alcalde de Benicarló, digno y cumplido caballero que se muestra decidido partidario del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos.

Cuente el Sr. Martorell con la gratitud sincera de los buenos tortosinos por su laudable actitud en pro del proyecto del trazado de la línea que tanto ha de favorecer los intereses de Tortosa y á la vez los de las comarcas de Castellón, Teruel y Zaragoza.

Reciba nuestra cordial bienvenida, y deseamos le sea grata su estancia en esta ciudad donde, además de personas queridas de familia, tiene amigos que le tienen en gran estima y consideración.

Un cadáver

En el término de Freginals, pueblo distante cuatro horas de esta ciudad ha permanecido unas cuarenta horas el cadáver de un hombre el que se ignora si arrojado por un tren ó se oculta algún crimen.

Llama tanto más la atención este abandono el haber cruzado por aquel punto unas diez ó doce trenes.

El interfecto se no dice es del pueblo de Godall.

Un premio

En los escaparates de la relojería de D. Manuel Climent, calle del Ángel, hemos visto un precioso joyero, regalo del entusiasta colombófilo don Joaquín Salgot, ofrecido como segundo premio para la última suelta concurso verificada en Barcelona con pichones de ésta adjudicado á nuestro amigo D. Manuel Sabaté.

LIBROS DE TEXTO

Precios de Catálogo
LIBRERIA MESTRE
ROSA II-TORTOSA

Traslado

Nuestro querido amigo y paisano el joven primer teniente de caballería, D. Narciso de la Hoz ha sido trasladado del Regimiento de cazadores de Treviño al de lanceros de Montesa con destino á Barcelona.

Despedida del tenor Biel

En vísperas de su marcha de Madrid para Barcelona y de allí trasladarse á Italia el celebrado tenor Biel, que durante los primeros años de su juventud ha vivido en la corte en el popular barrio de Puerta de Moros, quiso dedicar su postrera despedida á la Virgen de Gracia, que se venera en su iglesia de la Plaza de la Cebada.

Cantó de un modo admirable el Ave María, de Gounod, acompañado al arpa por la notable profesora señorita Landi.

Después un escogido coro, á cargo del competente maestro nuestro querido amigo y paisano D. Julio Caminals, ejecutó una gran salve en la que, entre otros profesores, se distinguió notablemente el primer tenor de la catedral señor Mendivil.

La concurrencia fué tan numerosa, que desde las cuatro de la tarde, no solo la iglesia, sino todas sus dependencias, se veían completamente llenas.

A ferias

Han salido muchos tratantes de nuestra ciudad para la feria de Arbeca, en donde todos los años se opera mucho en ganado mular y vacuno, que ahora anda tan solicitado.

Cinematógrafo y fonógrafo

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, que el jueves próximo tendrá lugar en nuestro Teatro Principal la exhibición de un nuevo y variado espectáculo; tratase en primer lugar de la presentación en nuestra escena de la hermosa y escultural artista *La Bella Galatea* mariposa electroluminosa con transformaciones artísticas de gran efecto.

Dicha artista vá acompañada de otros numeros cuya exhibición es nueva en esta ciudad.

En primer término audición de dos maravillosos aparatos *Le Micophone Bettini* y *El Gran Fonógrafo Concier* to que puede ser oído por diez mil personas á la vez con repertorio de los mejores artistas españoles y extranjeros y además *El Cronomatografo Mágico* con proyecciones eléctricas en colores cuadros de magia y de transformación de mucha duración y efecto.

En suma un conjunto de espectáculos cuya perfección es hasta hoy desconocida de nuestro público.

EL GUIA

—Lo que voy á referir—dijo madame de Escarguel—ocurió en 1839. La ciudad de Rennes quedó un día envuelta en una niebla como no se había visto ninguna otra hasta entonces.

El fenómeno se inició á las tres de la tarde, en los momentos en que los habitantes de la ciudad se hallaban fuera de sus casas, dedicados á sus negocios, á sus placeres y á sus visitas.

A la media hora la oscuridad era completa y el pánico indescriptible.

Los caballos de mi coche se encabritaron y tuve que apearme inmediatamente.

Por todas partes se oían gritos y lamentaciones de las gentes que deseaban dirigirse á su domicilio y no acertaban á dar con el camino por donde debían internarse.

No pocas personas cayeron al canal y se ahogaron, librándose otras de la muerte gracias á la determinación de no moverse del sitio que ocupaban.

En realidad no era posible dar un paso en medio de aquellas tinieblas sin exponerse á perder la vida.

No faltó quien creyera que se trataba del fin del mundo.

Quise volver al sitio donde había dejado mi carruaje y no pude lograr mi deseo. Llamé á mis lacayos y comprendí que los infames me habían abandonado.

Al fin perdí la serenidad, tuve miedo y me puse á gritar, formando coro con las personas que me rodeaban.

Invocé el nombre de María, y á los pocos minutos me ocurrió una aventura verdaderamente milagrosa.

Acercóseme un hombre y me dijo:

—¿Es usted, señora condesa?

—Sí—le contesté.—¿Pero cómo ha podido usted reconocerme?

—Por la voz. ¿Quiere la señora condesa que la acompañe á su casa? Me quedé helada de espanto.

—¿Y cree usted que puede guiarme por en medio de esta oscuridad? ¿Es usted el diablo?

—No tema usted, señora. Yo la acompañaré á usted hasta la puerta de su domicilio.

Vacíle un instante; pero no me sentí con valor para rechazar aquella oferta, ni para permanecer indefinidamente en el sitio en que me hallaba.

—Si es usted el diablo—exclamé—es usted un diablo muy galante y simpático. Mis criados me han abandonado y no tengo más amparo que el que usted me ofrece.

El desconocido me asió del brazo y emprendimos la marcha.

Comenzamos á andar sin ningún género de vacilaciones, y como si vié-

ramos el camino por donde íbamos.

Mi guía me dirigía con extraordinario aplomo, y de vez en cuando me murmuraba al oído:

—Por aquí, señora. Ahora á la derecha; ahora á la izquierda...

—¿Dónde estamos?—le pregunté en un momento dado.

—En medio del Puente Nuevo—me contestó el guía.

—¿Pero usted ve?

El desconocido me contestó con una carcajada que me llenó de terror.

Aquel hombre misterioso, cuyos ojos rasgaban la niebla y que sin duda veían cuando los de los otros estaban sumidos en la más profunda oscuridad, me causaba verdadero espanto.

Y mi sorpresa subió de punto cuando me dijo:

—He sabido lo que ocurre por las lamentaciones de la gente. ¿Pero es tan intensa esa niebla que no permite circular por las calles?

Confieso que estaba sobresaltada.

—¿Cómo!—exclamé.—¿No ve usted lo que pasa?

—No, señora.

Seguíamos andando, sin que me atreviese á dirigir la palabra á mi acompañante. Creí que me hallaba en poder de una fuerza infernal que me arrastraba hacia su antro. Y no me era posible resistir, desprovista en absoluto de energía y de voluntad.

Me dejaba llevar, encomendando mi alma á Dios.

Al cabo de un rato, me dijo mi diablo con respetuosa voz.

—Ya hemos llegado señora condesa. Estamos á la puerta de su casa.

—¡Dios sea loado!—exclamé alborozada al ver luz en las ventanas de mi domicilio y oír la charla de mis criados.

Disipóse mi angustia pero no mi sorpresa.

—¡Mil gracias!—dije á mi guía.—Y ahora hágame usted el favor de decirme quién es.

—Soy Nicolás Gerard, ciego de nacimiento.

—Al oír el nombre de mi acompañante recordé que había en Rennes un pobre ciego, así llamado, que se ganaba la vida afinando pianos.

Recorde también que en varias ocasiones había yo utilizado sus servicios, y que había oído contar que andaba sin vacilar por las calles de la población y por el campo, con una rapidez y una precisión milagrosas.

Según parece, esos desgraciados notan las corrientes de la atmósfera y poseen sentidos que nos son completamente desconocidos.

Después supe que muchas personas perdidas en medio de la niebla habían sido acompañadas del mismo modo á sus casas por otros guías iguales al mío, que fueron aquel día los únicos que supieron lo que se hacían.

Aquella triste jornada podría llamarse la del desquite de los ciegos.

JUAN MADELINO.

Telegramas

Madrid, 27. 5 t.

De Filipinas.—Llegada de prisioneros

El señor Silvela ha dicho que había recibido un telegrama del consul en Manila, anunciándole la llegada á aquel puerto del vapor «Francisco Rejo», procedente del Havre, conduciendo á 2 religiosos, 8 oficiales y 104 soldados prisioneros de los tagalos.

El señor Silvela nos ha dicho que este vapor no es enviado á Albay para recoger á los prisioneros heridos ó enfermos.

Silvela y Barcelona

El jefe del gobierno al preguntarle esta mañana sobre el juicio de la prensa que considera segura la concesión á Barcelona del concierto económico ha dicho que de esto se tratará al discutirse el oportuno artículo de los presupuestos.

Nuevos gobernadores

La reina ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando gobernador de Burgos á don Valentin Gomez.

De Huelva á don Carlos Sanchiz y de Almería á don Esteban Angrosola.

La peste

Madrid, 28, 2'25 madrugada.

Comunican de Oporto que se ha registrado durante las últimas 24 horas una invasión de peste bubónica.

Los dos casos anteriores ocurrieron en las personas de otros tantos obreros procedentes de los suburbios de la población.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

PACULL Y ROBERT

PLAZA DEL PINO entrada por la del BEATO ORIOL núm. 1.

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela tanto forastera como residente en la capital que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico cerca de la Rambla del Gran Teatro del Liceo y despachos Centrales de Ferrocarriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española Francesa.

Hospedajes á diario 5 pesetas.

Servicio á la Carta y por cubiertos á precios reducidos.

Imp. de José L. Foguet P. Hospital, 5.

**Librería Religiosa
Científica y Literaria**

FUNDADA EN 1760

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda

clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Apretada

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

su precio 3'50 Ptas. uno

Zapatería
y almacén de Calzado de
JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barros y dias de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral Arco del Romeu.--TORTOSA

Depósito de guanos y primeras materias

DE

JAIME NOMEN

Arrabal de la Cruz, 7, TORTOSA

Se combinan guanos de superior calidad para toda clase de cultivos.

Primeras materias de excelente y garantizada riqueza. Guano especial para trigo

Licor de fibrina y carne líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor Farmacia del Dr. Calleja Plaza de Sta. Ana núm. 3 frente á la Catedral.

A T E N C I O N

á los molinos aceiteros

Cofins perpétuos. Se aseguran y dan á prueba.

Para informes en casa su inventor MARCELINO SALVATELLA, Taller de máquinas, frente al Parque.

Tortosa